§6. Tinh chét ba dudng phan gidc clua tam gidc

Diém nao trong tam
giac cach déu ba canh
cland?

Pudng phan giac cua tam giac

Trong tam gidc ABC, tia phdn gidc cua goéc
A cét canh BC tai diém M (h. 35), khi do6
doan thing AM duoc goi 12 duong phdn
gide (xudt phat tir dinh A) cua tam gidc B M C
ABC. Poi khi ta ciing goi dudng thing AM Hinh 35

12 dudng phan gidc ciia tam gidc ABC.

Méi tam gidc ¢6 ba dudng phén gidc.

Ta ¢6 tinh chat :

Trong mot tam gidc can, duong phan gidac
xudt phdrt ur dinh doi dién voi day dong
thoi la duong trung tuyén iig vai canh day
(h. 36).

(Hoc sinh tu chitg minh).
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37

Tinh chat ba dudng phan giac cua tam giac

Cdt mgt tam gidc bang gidy. Gap hinh xdc dinh ba diwong phdn gidc ciia
no. Trai tam gidc ra, quan sdt va cho biét : Ba nép gap cé cung di qua mot
diém khong.

Ta c6 dinh li sau :

Dinh li

Ba dwong phan gidc cia mét tam gidc cung di qua mét diém. Piém nay
cdch déu ba canh ciia tam gidc do.

Ta c6é thé ching minh dinh 1i theo cdch
sau : Goi I 1a giao diém ctia hai duding phan
gidc xudt phat tir dinh B va dinh C cta tam
giac ABC. Ta s€ chiing minh Al la tia phan
gidc cla goc A va I ciach déu ba canh cuia
tam giic ABC (h. 37).

Dua vao hinh 37, hdy viét gid thiét va két

Hinh 37

luan cua dinh li.
Chitng minh :
* Vi I ndm trén tia phan gidc BE cua goc B nén theo dinh 1i 1 vé tinh chat
cua tia phén gidc, ta c6

IL = IH. (1)
* Tuong tu, ta c6

K= IH, . (2)
* Tir (1) va (2) suy ra IK = IL (= IH), hay I cich déu hai canh AB, AC cua
géc A. Do d6 I nam trén tia phan gidc cua goc A (theo dinh If 2 vé tinh
chat cua tia phin gidc), hay Al 1a dudng phan gidc xuat phat tir dinh A cta
tam giac ABC.
Tém lai, ba dudmg phén gidc cta tam gidc ABC ciing di qua diém I va diém
nity cdch déu ba canh clia tam gidc, nghiala: IH=1K =1IL.

Bdi tap
Cho tam gidc DEF, diém I nim trong tam gidc va céch déu ba canh cta né.
Chiing minh I 1a diém chung ctia ba dudng phéan gidc cta tam gidc DEF.

Néu cich vé& diém K & trong tam gidc MNP ma céc khoang céch tir K dén ba
canh cua tam gidc dé bang nhau. V& hinh minh hoa.
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Cho hinh 38.
a) Tinh g6c KOL.
b) Ké tia 10, hay tinh goc KIO.

c) Diém O c6 cdch déu ba canh cia tam gidc
IKL khong ? Tai sao ?

Luyén tap

Cho hinh 39.
a) Ching minh AABD = AACD.
b) So sdanh g6éc DBC va géc DCB.

Cho tam gidc ABC can tai A. Goi G 1a trong
tam, I 13 diém nam trong tam gidc va cdch
déu ba canh cta tam gidc d6. Chimg minh ba
diém A, G, I thing hang.

Hinh 38

Hinh 39

Hoi trong tam clia mot tam gidc déu c6 cdch déu ba canh cua né hay khong ?

Visao ?

Ching minh dinh Ii : Néu tam gidc ¢6 mét duomg trung tuyén dong thoi la
duwong phan gidc thi tam gidc doé la mot tam gidc can.

Goi ¥ : Trong AABC, néu AD vira la dudng trung tuyén vira 1a dudng
phan gidc thi kéo dai AD mot doan DA sao cho DA| = AD.

D6 : C6 hai con dudng
cat nhau va cling cat mot con
song tai hai dia diém khdc
nhau (h. 40).

Hiy tim mot dia diém dé xay
dung mot dai quan sat sao
cho cdc khoang cdch tir dé
dén hai con dudng va dén bo
song bang nhau.

Cé tidt ca may dia diém
nhu vay ?

Hinh 40
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